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Введение
Настоящее учебно-методическое пособие составлено в соответствии с программой дисциплины   "Гидравлика" для специальностей СПО, где стандартом предусмотрено изучение данного учебного предмета,  и содержит материал, который является основной частью рабочей программы.

В пособии наряду с изложением теоретического материала рассматриваются решения типичных  задач и приводятся задания для  контрольной работы. Задания для контрольной работы составлены с учетом того, что студенты имеют соответствующую  подготовку.
        Методические указания составлены для оказания помощи  студентам заочного отделения в изучении данной дисциплины 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ, ВЫПОЛНЕНИЮ 

И ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Согласно специфике заочного обучения студенты самостоятельно изучают дисциплину « Гидравлика» по рекомендуемой литературе. 
Изучение теоретического материала ведется в последовательности, предусмотренной программой. Необходимо иметь в виду, что основной целью изучения теории является формирование умений применять ее для решения практических задач.  При возникновении затруднений  необходимо обратиться за консультацией к преподавателю.

По данной дисциплине студент выполняет одну контрольную работу.

Задания на контрольную работу составлены в 10 вариантах. Вариант контрольной работы определяется  последней цифрой шифра студента, который приведен в зачетной книжке. 
Контрольная работа включает в себя  пять  задач 

      Каждый студент выполняет свой  вариант контрольной работы в соответствии с порядковым номером шифра студента. Работа, выполняемая не по своему варианту, не рецензируется.

При выполнении контрольных работ необходимо соблюдать следующие требования:

1. Каждую задачу необходимо начинать   с новой страницы, обязательно вписывая контрольный вопрос или условия задачи и исходные данные в полном объеме, непосредственно перед ответом на вопрос или решением задачи.

2. Решение задач следует начинать после детального изучения соответствующих тем программы. После решения каждой задачи необходимо оставлять  страницу для замечаний преподавателя и для работы над ошибками 

3. В конце контрольной работы следует указать список используемой литературы с полным названием, автором и годом издания.

4. Работу необходимо зарегистрировать на сайте,  подписать и поставить дату ее выполнения. Образец титульного листа контрольной работы представлен в Приложении 1 

5. Получив отрецензированную работу, студент должен: 

а) при наличии неудовлетворительной оценки исправить ошибки, сделать  необходимые дополнения и прислать исправленную работу на повторное рецензирование;

б)  при положительной оценке работы внести уточнения, если это требуется рецензией, и представить работу  экзаменатору.

6. При затруднениях в выполнении контрольной работы можно обратиться к преподавателю для  консультации по неясным вопросам.

7. Решение задач необходимо сопровождать краткими и четкими пояснениями.

8. Вычисление следует производить с необходимой точностью до двух знаков после запятой.

9. При решении задач следует пользоваться Международной системой единиц СИ. 
10. В конце контрольной работы необходимо привести список используемой литературы.

Контрольная работа по гидравлике для студентов заочного отделения специальности ТЛ, ТД, МЛ
	№№ вариантов
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3
	Задание 4
	Задание 5

	1
	1.1
	1.14
	1.27
	1.30
	1.34

	2
	1.1
	1.15
	1.27
	1.30
	1.34

	3
	1.2
	1.16
	1.27
	1.30
	1.34

	4
	1.2
	1.18
	1.27
	1.30
	1.34

	5
	1.3
	1.23
	1.27
	1.30
	1.34

	6
	1.3
	1.14
	1.28
	1.30
	1.34

	7
	1.7
	1.15
	1.28
	1.30
	1.34

	8
	1.7
	1.16
	1.28
	1.30
	1.34

	9
	1.9
	1.18
	1.28
	1.30
	1.34

	10
	1.9
	1.23
	1.28
	1.30
	1.34


Контрольная работа по гидравлике для студентов заочного отделения по специальности ТД, ТЛ, МЛ
1.1. Физические свойства жидкости
Задача 1.1. Определить плотность жидкости, полученной смешиванием объёма V1 жидкости плотностью ρ1 и объёма V2  жидкости плотностью ρ2 . Значения V1 и ρ1, V2  и ρ2 даны в таблице 1.1.

Таблица 1.1

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	V1, л
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	V2, л
	95
	85
	75
	65
	55
	45
	35
	25
	15
	5

	ρ1 , кг/м3
	860
	865
	870
	875
	880
	885
	890
	895
	900
	905

	ρ2 , кг/м3
	910
	905
	900
	895
	890
	880
	875
	870
	865
	860


Формула для решения задач № 1.1 – 1.3:
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Задача 1.2. Жидкость, имеющая плотность  ρ и объём V, получена смешиванием масла плотностью ρ1 с маслом плотностью ρ2.

Определить объём масел, составляющих эту жидкость. Значения ρ, V, ρ1 и ρ2 даны в таблице 1.2. Формула для решения приведена в задаче 1.1.
Таблица 1.2

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	V, л
	150
	140
	130
	120
	110
	100
	90
	80
	70
	60

	ρ , кг/м3
	865
	875
	880
	875
	890
	895
	895
	900
	910
	915

	ρ1 , кг/м3
	850
	860
	865
	870
	875
	880
	885
	890
	895
	900

	ρ2 , кг/м3
	885
	890
	895
	900
	905
	910
	915
	920
	925
	930


Задача 1.3. Определить плотность жидкости, полученной смешиванием двух минеральных масел плотностью ρ1 и ρ2. Объём первого масла содержит 40%объёма второго. Значения ρ1 и ρ2 указаны в табл.1.3.
Формула для решения приведена в задаче 1.1.
Таблица 1.3

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ρ1 , кг/м3
	845
	850
	855
	860
	865
	870
	875
	880
	885
	890

	ρ2 , кг/м3
	865
	870
	875
	880
	885
	890
	895
	900
	905
	910


Задача 1.7. Минеральное масло и вода в гидроцилиндрах при атмосферном давлении p0 занимают объём V0.

Определить какой объём будут занимать эти жидкости при давлении p (табл.1.7), есликоэффициент объёмного сжатия минерального масла βV =6,6·10-10 м2/Н, а для воды - βV =4,7·10-10 м2/Н. Деформацией стенок гидроцилиндра пренебречь.

Таблица 1.7

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	V0 , л.
	10
	12
	15
	18
	20
	22
	25
	28
	30
	32

	ρ , МПа
	8
	10
	12
	14
	16
	20
	25
	32
	40
	50


Формула для решения задач 1.7 – 1.9

[image: image2.png]



Задача 1.9. Стальной трубопровод длиной l и диаметром d при атмосферном давлении p0 полностью заполнен минеральным маслом.

Определить какой дополнительный объём минерального масла необходимо подать в полость трубы при гидравлическом испытании под давлением p. Коэффициент объёмного сжатия масла βV =6,6·10-10 м2/Н. Деформацией стенок трубы пренебречь. Значения l, d и p даны в табл. 1.9. Формула для решения приведена в задаче 1.7.
Таблица 1.9

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	l, м
	100
	120
	140
	160
	180
	200
	220
	240
	260
	280

	d, мм
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130

	p, МПа
	16
	20
	25
	32
	40
	16
	20
	25
	32
	40


1.2. Гидростатика
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Задача 1.14. определить усилие T2  на  поршне гидравлического пресса (рис. 1.2), если известно усилие T1 на малом поршне. Значения d1,  d2 и T1 приведены в табл. 1.14. Потерями напора пренебречь.

Формула для решения задачи:
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Таблица 1.14

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	d1, мм
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24
	28
	30

	d2, мм
	50
	60
	70
	80
	80
	100
	110
	120
	140
	150

	T1 ,Н·104
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24
	28
	30


где  [image: image5.png]N10UaA0L NOSEPXHOCMU NIYHICEDA.
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Задача 1.15. До полной зарядки поршень плунжерного гидроаккумулятора (рис. 1.3) диаметром  D и массой m переместился вверх на высоту x . Давление зарядки p. 

Определить требуемую жёсткость пружины c . Значения  D, m, x  и p приведены в табл. 1.15. Трением между поршнем и цилиндром пренебречь [7].

Формулы для решения задачи:
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S0 –mg ;  F= с·x ; T=F.
Таблица 1.15

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D, мм
	120
	140
	160
	180
	200
	220
	240
	260
	280
	300

	x, мм
	120
	140
	160
	180
	200
	220
	240
	260
	280
	300

	p, МПа
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	m, кг
	0,6
	0,8
	1,0
	1,2
	1,4
	1,6
	1,8
	2,0
	2,2
	2,4


Задача 1.16.  Определить давление жидкости в грузовом гидроаккумуляторе , если масса груза равна m1 , масса плунжера  - m2, а его диаметр – d. Значения m1, m2  и d приведены в табл. 1.16. трением плунжера в опоре пренебречь.

Таблица 1.16

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	m1, кг
	2000
	2100
	2200
	2300
	2400
	2500
	2600
	2700
	2800
	2900

	m2, кг
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	18
	19
	20

	d, мм
	55
	60
	65
	70
	75
	80
	85
	90
	95
	100


Формула для решения задачи:
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Задача 1.18. Цилиндрический сосуд массой m, диаметром D и высотой h полностью заполненный жидкостью плотностью ρ, опирается на плунжер диаметром d (рис. 1.5).
Определить показания манометра и усилие T на верхней крышке сосуда. Значения параметров D, d, h a  и ρ приведены в табл. 1.18. Трением опоры сосуда о плунжер пренебречь.[3].
Формулы для решения задачи:
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Таблица 1.18

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D, мм
	550
	600
	650
	700
	750
	800
	850
	900
	950
	1000

	d, мм
	350
	400
	450
	500
	550
	600
	650
	700
	750
	800

	h, мм
	540
	580
	620
	660
	700
	740
	780
	820
	860
	900

	a, мм
	200
	220
	240
	260
	280
	300
	320
	340
	360
	380

	ρ кг/м3,
	1000
	970
	940
	910
	880
	850
	820
	790
	760
	730


Задача 1.23. Определить давление ρ0 на свободной поверхности жидкости в резервуаре, если вода в трубке поднялась на высоту h (рис.1.10).
Формула для решения задачи:
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Таблица 1.23
	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	h, м
	4,0
	4,5
	5,3
	2,8
	3,0
	5,0
	4,8
	3,4
	3,9
	3,2


1.3.Гидродинамика
Задача 1.27. Определить среднюю скорость v потока жидкости с расходом Q по трубопроводу диаметром d . Значения Q и d приведены в табл. 1.27.
Таблица 1.27

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Q  10--2·м3/c
	1,0
	1,1
	1,2
	1,3
	1,4
	1,5
	1,6
	1,7
	1,8
	1,9

	d, мм
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	170
	180
	190


Задача 1.28. Определить абсолютное давление в диффузоре горизонтальной трубы  (рис.1.14), размеры и расход  в которых   приведены в таблице 1.28.  Показания открытого пьезометра  - h1, а плотность жидкости ρ. Потерями напора по длине трубы пренебречь. 
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Формулы  для решения задачи:
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Таблица 1.28
	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	d1, мм
	200
	190
	180
	170
	160
	150
	140
	130
	120
	110

	d2, мм
	80
	76
	72
	68
	64
	60
	56
	52
	48
	44

	Q ,л/c
	36
	33
	30
	27
	24
	21
	18
	15
	12
	9

	h1 , мм
	180
	175
	170
	165
	160
	155
	150
	145
	140
	135

	ρ, кг/м3
	1000
	990
	980
	970
	960
	950
	940
	930
	920
	910
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Задача 1.30. Через резервуар (рис.1.16)  пропускается постоянный расход жидкости Q. Определить местные потери давления в коротком трубопроводе. Суммарный коэффициент местных сопротивлений   ξ =ξ1 + ξ2  +ξ3 +ξ4 +ξ5 приведён в таблице 1.30. Марка масла МГ-15-В (с),  
Формула для решения задачи:
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 ·
Таблица 1.30

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Q, л/мин
	30
	28
	26
	24
	22
	20
	18
	16
	14
	12

	d, мм
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6

	ξ
	4
	5
	7
	6
	4
	5
	7
	6
	4
	5

	[image: image21.png]


, 10 -6 ·м2 /с
	510
	480
	450
	420
	390
	360
	330
	300
	270
	240
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Задача 1.34. Определить напор H, требуемый для пропуска заданного расхода Q воды вытекающей из открытого бака в атмосферу, если d – диаметр трубы, а µ - коэффициент расхода. Значения Q и d приведены в таблице 1.34. Гидравлическим сопротивлением трубопровода пренебречь.
Формула для решения задачи:
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Таблица 1.34

	Параметр
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Q, л/с
	4,0
	4,5
	5,3
	2,8
	3,0
	5,0
	4,8
	3,4
	3,9
	3,2

	d, м
	0,06
	0,07
	0,04
	0,05
	0,05
	0,04
	0,06
	0,06
	0,07
	0,05

	µ
	0,87
	0,79
	0,75
	0,85
	0,91
	0,90
	0,84
	0,82
	0,80
	0,93
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